

中企海外併購增3倍

羅兵咸：交易總額239億美元 以資源能源為主

香港文匯報訊（記者 劉璇）受歐美債務危機打擊，環球併購活動大為萎縮。不過，危機下海外資產相對便宜及較小的外國政治阻力，卻為中國內地企業「走出去」提供良機，中企海外併購卻依然活躍。國際會計師事務所羅兵咸永道的最新報告指出，今年上半年中企的海外併購交易金額，較去年同期增長3倍，至239億美元（約1,864.2億港元），其中資源和能源領域的交易金額佔總數的69%。該行相信，中企全年的海外併購金額有望超越去年，創歷史新高。

羅兵咸永道昨在「2012中國併購回顧展望」報告中指出，在今年上半年，涉及中國企業的併購交易數目有1,823宗，較去年同期的2,709宗，按年減少33%，涉及交易金額總值789億美元，按年下跌10%。該情況比金融海嘯時還要差，亦遠低於市場預期。中國境內的併購交易數量比去年同期下降25%至1,184宗，交易金額減少23%至415億美元。而境外投資者在中國境內的戰略性併購交易亦受影響，只有156宗，按年亦大跌42%，交易金額下降5成至41億美元，其中交易額超過1,000萬美元的私募基金交易數量下跌39%。

全年交易額或超去年

但令人欣慰的是，全球宏觀經濟不景氣，並沒有嚴重影響中企的海外併購交易。中國今年的海外併購交易數量，與2011年相同期比，僅下降了6%。而值得注意的是，期內交易金額較市場活動不甚活躍的2011年上半年，已經增長了3倍，達到239億美元，全年交易金額更有望超越2011年。

據該行去年公布，2011年中國企業海外併購交易達到刷新紀錄的207宗，按年增10%，交易金額升12%至429億美元。

羅兵咸永道大中華區私募股權業務主管鮑德暉(David Brown)昨認為，在環球併購萎縮背景下，中企海外併購保持活躍，反映中企正抓住海外市場的買入機遇，大力併購海外能源類和工業技術密集型企業。他指，總的來說，中國在2012年上半年的海外併購交易中，資源和能源領域的交易居於首要位置，佔總數量的44%，而2011年上半年這一比例為36%。他稱，這一領域的交易在金額上也佔了很高的比重，今年上半年披露的資源和能源領域交易金額，佔該時期海外併購交易金額總數的69%。在上半年披露的9宗金額大於10億美元的海外併購交易，當中7宗為資源和能源領域交易。

未來一年料創新高

鮑德暉續表示，這個趨勢還可能會持續，且交易的數量和規模都將增大。這種現象是由於多個因素共同驅動的，其中的一個因素就是隨着海外併購市場的日趨成熟，將會增強中國企業的信心。隨着來自中國境內金融機構及私募行業支援的增加，而在海外賣方企業面臨日益嚴峻的本國市場情況下，中國企業海外併購機會不斷增加。

羅兵咸永道諮詢部合夥人陳偉棠亦指出，中企海外併購保持活躍這現象，與國家的發展策略有關。當中國在國外掌握到資源，將來便不用受資源問題所困擾，同時亦能滿足國家對能源的需求。該行預計，未來一年內地企業的海外併購數目，將創歷史新高，主要由於現時愈來愈多內地企業願意進行海外併購。目標行業方面，仍然會以能源公司為主，但也有農業、保健等與內地「十二五」規劃相關的行業。



■羅兵咸永道大中華區私募股權業務主管鮑德暉(左)表示，今年中國企業海外併購金額將超越去年。旁為諮詢部合夥人陳偉棠。

香港文匯報記者張偉民 摄



■中海油收購加拿大 Nexen 或存有變數。

資料圖片

私募基金併購活動料增

香港文匯報訊（記者 劉璇）隨着歐洲當前懸而未決的主權債務問題，導致外國資產價格承壓，加上本國經濟低迷及失業率高企等因素，減少了外國政客對出售資產給中國企業的阻力，令手頭現金充裕的中國企業越來越願意到海外收購資源及高技術等資產。在進軍海外的大軍之中，除財雄勢大的國企之外，中國的私募股權基金還扮演越來越重要的角色。

待投資金處歷史高位

從羅兵咸永道交易諮詢部門的備案專案來看，該行預計今年下半年私募股權基金的併購交易數量將有所恢復，因素包括：時滯效應，即上半年被推遲的交易，下半年將浮出水面；中國民營企業對於資金需求不斷上升，以及私募股權基金的待投資金規模處於歷史高位；私募基金為了更好地撤出早期投資，會催生出更多二次出售或企業併購的交易活動。

從行業的角度看，羅兵咸永道

指，私募投資者傾向投資於有利的行業，以便從中國經濟轉型和最新的五年計劃中受惠。目前在消費、醫療保健和技術領域的交易數量相對較多。鮑德暉補充說，對中國的私募行業而言，目前雖然面臨許多挑戰，但卻是振奮人心的時期，因為中國監管部門，不斷向機構資金開放向私募股權基金的投資管道，經過累積，目前中國私募行業可用於投資的資本，已達到創紀錄的水平，未來這些資本將面臨投向新項目的壓力。

展望2012及未來的併購市場，由於影響歐洲及美國等世界主要經濟體的因素仍然存在，加上中國經濟增長放緩，羅兵咸永道指目前難以作出準確的預測，從全年來看，私募交易的數量，相比2011年可能將有所下降。但可以肯定的是，與中國相關的併購交易將強勢復甦，其具體時間則有賴於全球經濟何時走出低迷局面。

中移動在港建環球網絡中心

香港文匯報訊（記者 卓建安）中國移動（0941）看好香港作為亞太區數據中心的獨特優勢，該公司旗下全資子公司中國移動國際在香港將軍澳工業邨投資設立「中國移動環球網絡中心」，並於昨日舉行奠基儀式。中國移動執行董事兼首席執行官李躍昨日出席奠儀式時表示，該網絡中心的投資超過1億元，而未來中移動會逐步擴大在香港網絡中心的投資，投資額有可能增至10億元，甚至超過20億元。

未來投資額或逾20億

據公布，中國移動環球網絡中心佔地面積近1萬平方米，建成後使用面積達2.4萬平方米，為中移動在香港的國際海纜登陸交匯中心、國際互聯網數據中心、雲端運算中心和國際網絡運營管理中心四位合一的樞紐大樓。該大樓投入使用後，將向全球客戶及合作夥伴，提供國際專線、國際乙太網專線、虛擬私人網絡、國際互聯網接入、互聯網交換、語音交換、移動漫遊、數據中心和雲端運算服務等業務。

中移動表示，根據Cushman and Wakefield發布的「Data Center Risk Index」排名榜，香港在2011年和2012年連續兩年被評為亞太區設立數據中心最安全的選址地點。作為「數碼21資訊科技策略」的重要一環，香港政府也致力以香港為區內數據中心的首選地為目標，促進電子商務及雲端運算服務的發展，在滿足本地需要的同時，更能滿足國際和內地用戶快速增長的需求。中國移動在香港興建環球網絡中心的計劃和定位，與香港政府此項持續發展策略可謂不謀而合。

中國移動國際董事長林振輝昨日亦表示，開拓國際市



■左起，立法會議員譚偉豪、商務及經濟發展局局長蘇錦樑、中聯辦副主任郭莉、中移動執行董事兼首席執行官李躍、中聯辦經濟部副部長許琳、中國移動國際董事長林振輝出席中國移動環球網絡中心奠基儀式。

場以香港為基地是當然之選。他說，香港作為國際化都市及全球科技通訊樞紐，擁有完善的網絡基礎設施，大量具有國際視野的人才參與管理和運營服務。

盼港府增海纜登陸地

中移動還表示，香港是一個國際海纜系統的集散地，該公司作為海纜組織成員積極地在海纜系統建設上進行投資，預計2014年投入使用的亞太海纜（APG）將在將軍澳登陸並直接在中國移動環球網絡中心提供服務，預計2013年投入使用的東南亞日本海纜（SJC）以及香港現有的主要海纜資源也都將連接到該中心。

李躍昨日還表示，目前香港特區政府確定海纜在將軍澳登陸，而中移動希望政府可另外多物色一個地點，作為海纜登陸地，以防止一個地點出現故障時，另外一個地點可繼續運作。

撥地強化亞太電訊樞紐角色

香港文匯報訊（記者 顏倫樂）

中移動斥巨資在港建立環球網絡中心，IT基建有助提升金融經濟競爭實力，港府近年大力支持發展香港數據中心設施，例如把將軍澳工業邨打造成「高端數據中心」、免收工廈改裝的數據中心豁免等。但長遠而言，對數據中心政策素有研究的高緯環球香港執行總監蕭偉亮指出，希望政府能在其他區份撥出更多合適土地，以滿足業界分散數據中位置作備份之用，並強化本港

作為亞太區數據中心首選地點的角色。

本港作為國際金融中心及人民幣離岸中心，加上電腦廣泛應用的今天，都需要強大的電腦數據系統支持，令數據中心應運而生，由於重要數據不能遺失，所以數據中心必須設於低風險、穩定性高的地方，並需要有高速光纖網絡連接世界。

享有發展數據中心優勢

本港於發展數據中心其實擁有多項優勢。蕭偉亮表示，本港並無地震、火山等天災風險、供電穩定且收費合理，此為天時；地利方面背靠內地，面向國際的金融業優勢，吸引外資企業來港，金融行業於數據中心有一定的要求及需要；人和方面，現時香港約有7.3萬人從事資訊科技行業，每年更新增2,000至3,000名人才，可增加就業。

根據政府之前的顧問報告，本地數據中心需求由現在至2015年，每年增長約10%，政府會推出土地和措施，讓更多數據中心落戶香港，早前就公布再推2公頃土地招標發展數據中心，



■港府致力把將軍澳工業邨打造成「高端數據中心」。

資料圖片

其中1幅1公頃毗鄰將軍澳污水處理廠的土地，將於明年中公開招標。

其次，政府亦免收改裝15年樓齡以上的工廈為數據中心用途的豁免。不過，工廈的設計上，樓底與承重方面要符合數據中心的要求有一定困難，因此措施的幫助有限。

料需額外10公頃土地

蕭偉亮表示，明白政府物色土地興建數據中心有一定困難，但為滿足業界分散數據中心位置，以及備份資料以減低風險的要求，長遠而言有必要加快撥出相關土地，建議可選址沙田、荃灣、葵青等地方，因這些地方位置距離商業區較近，反觀新界北區則有水浸及交通問題而較不適合。預測2015年香港將額外需要50萬方呎數據中心場地，即約10公頃土地才滿足需求。

其實港府亦已注意到香港的天然優勢，2001年至今已批出19公頃土地予發展數據中心，包括在將軍澳工業邨撥出10公頃建數據中心，預計未來會有10座數據中心落成，包括港交所、日本電信電話株式會社及Google等。